Príprava na vyučovanie

Meno a priezvisko:   Bc. Rastislav Adamek

Škola: Gymnázium





 

Predmet:      Fyzika





Ročník:   tretí

Téma vyučovacej hodiny:   Fázorový diagram, Zložené kmitanie

Výchovno-vzdelávacie ciele hodiny: 
· vedieť vytvoriť fázorový diagram, 

· vedieť kombinovať fázorový diagram s časovým,

· vedieť vysvetliť súvislosť medzi časovým a fázorovým diagramom,

· vedieť definovať fázor,

· vedieť vysvetliť princíp superpozície,

· vedieť princíp zloženého kmitania a izochrónneho zloženého kmitania.

Typ vyučovacej hodiny:  Kombinovaná

Použité metódy: výskumná, informačná

Použité učebné pomôcky a didaktická technika: počítačová učebňa, internet, dataprojektor.
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Opakovanie učiva:

Rovnica okamžitej výchylky:
[image: image2.wmf])

sin(

0

j

w

+

=

t

y

y

m


φ0 začiatočná fáza kmitavého pohybu. Určuje hodnotu veličiny harmonického kmitania v začiatočnom okamihu (t=0s). Má kladnú alebo zápornú hodnotu a meria sa v radiánoch.
Fázový rozdiel alebo rozdiel začiatočných fáz.

Fázový rozdiel 2kπ rad (k=0,1,2,3...) obe veličiny majú rovnakú fázu

Fázový rozdiel (2k+1)π rad (k=0,1,2,3...) obe veličiny majú opačnú fázu

Nové učivo:

Nájsť na www.google.sk fázorový a časový diagram.

Doposiaľ časový diagram.

Ďalšia možnosť znázornenia kmitavých dejov je fázorový diagram.
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Vektor rotuje v kladnom zmysle (proti pohybu hodinových ručičiek) s uhlovou rýchlosťou ω. Nájsť na internete pojem fázor.
Rotujúci vektor – fázor.









Okamžitá výchylka je daná priemetom FÁZORA na priemer kružnice.

Pomocou fázora názorne určíme počiatočnú fázu kmitavého pohybu.

Zložené kmitanie
Nájsť na internete pojem zložené kmitanie (interferencia).
Princíp super pozície – keď hmotný bod koná súčasne niekoľko harmonických pohybov rovnakého smeru s okamžitými výchylkami y1, y2, ....yk je okamžitá výchylka y výsledného kmitania





y = y1 + y2 + .... + yk
Superpozíciou vzniká zložené kmitanie.
Izochrónne kmitanie – dostaneme superpozíciou dvoch harmonických pohybov prebiehajúcich v jednej priamke a majúcich rovnakú frekvenciu.
Keď fázový rozdiel je 0 rad, tak začiatočná fáza je rovnaká.

Keď fázový rozdiel je π rad, tak začiatočná fáza je opačná.

Izochrónne kmitanie sa pri rovnakej začiatočnej fáze superpozíciou zosilňuje a pri opačnej fáze sa zoslabuje.

Vymyslite pokus na ukázanie javu:

1. rovnovážny stav

2. tepelná výmena

3. tepelná výmena vedením

4. tepelná výmena prúdením

5. tepelná výmena sálaním (žiarením)

Skladanie kmitaní pomocou programu interferencia.exe.
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